

## 2013年6月28日上午内蒙古公务员面试真题解析

### 1.对于目前有的地区推出城管美女执法、微笑执法、硕士执法,对此你怎么看?

#### 【参考答案】

目前社会对于城管执法的关注度非常高,因为出现了很多暴力执法的案件,令人触目惊心。而今有些地区推出城管美女执法、微笑执法、硕士执法,对此我们可以看到积极的一面,但是也引我们深入思考这个问题。

第一,城管执法为什么出现问题?我想有以下几点原因,首先因为执法人员个人素质和执法方式的问题。执法人员组成各异,也就造成素质各异,每每出现问题之后,官方的回答是临时工,无论是否真的是临时工,说明执法机关内部有很多临时工。那么临时工对于本职位的认识是否全面,对个人职责是否了解,对于规章制度是否掌握,这些都是影响执法人员素质和执法方式的因素。其次是城管部门领导对于本部门的管理及政策制度的落实问题。我相信如果一个严格领导平时严格要求工作人员,严格遵从管理制度是不会出现这种现象的。再次,人民群众也是存在问题的。如果大家都有很强的法律意识,知道哪些该做哪些不该做,那么在执法人员执法过程中配合度也会提高很多。最后,社会问题。很多小商小贩的生活来源就是这个摊位,虽然执法人员要依法办事,但是断了底层人民的活路,当然会反抗,会出现暴力。以上是我的第一点看法。

第二,美女城管执法,微笑执法,硕士执法真的能解决问题吗?某些地区的这个举措的出发点是好的,为了提升执法人员的形象,提高执法人员的亲和度,改善执法人员的方式,提高执法人员的素质。但是不忍我们思考,都是美女城管就能解决问题吗?执法人员面带微笑就不会出现类似暴力事件了吗?学历真的可以提高执法人员素质吗?想要解决城管执法这个关乎民生的社会问题,当然不能紧靠美女和笑容。首先我们要提高执法人员的素质,学历仅是其中一个方面,学历高不一定素质高,所以从录用人员到在岗培训都应予以加强和重视。其次,细化和规范化执法程序和要点,一定本着以人为本,以人民利益最大化为原则来协调工作于群众之间的关系。例如在摊贩集中出现,并且屡治屡犯的现象,可以进行划区进行管理,既然存在就说明群众有需要,专员管制进行秩序和质量安全的监督。这样保证了人民的利益也起到了城市秩序与安全的管理。最后,加大法制宣传,增强人民的法律意识,积极配合执法人员执法。也要呼吁社会、企业和国家对社会底层人民的关注度,增加就业岗位,与用人单位合作建立技能培训夜校来保证无技能群众就业,人人都有工作,人人都有较强的法律意识也就从根本上解决了城管执法的问题。

最后,作为公民的我提高个人的法律意识,积极配合执法人员工作。作为社会青年的我,要努力提高个人素质,做好本职工作的基础上,积极关注和帮助弱势群体。如果有幸成为一

名公务人员，我更要深刻了解自己的本职工作和责任，协调好人民群众的生命安全、切身利益与工作的关系。透过现象看本质，深入思考问题，从根本上解决问题，为社会的进步提供正能量。

## 2、有人说学会如何学习比不断学习更重要，你怎么看？

说起学习，我们都有自己的想法，每个人都有不同的学习兴趣、不同的学习方法和不同的学习经历，每个人对学习的理解都不尽相同。有人认为，学会如何学习比不断学习更重要，我认为这句话点出了一部分人的失误，但是也并不完全正确。

学会如何学习也就是要知道学什么、怎么学的问题，这对于我们的学习来讲是非常重要的。

首先学习的内容是我们学习效果的基础。当今社会各种信息鱼龙混杂，在学习资源增加的同时也难以分辨其信息的好坏、真假，如果我们学习到了消极的东西就会适得其反。所以首先要明辨是非，明确学习内容。

其次，学习方法是学习效果保障。我们学习的目的是为了明理、实践，所以如何学习就成为了我们要考虑的一个问题。好的学习方法能够帮助我们的学习达到事半功倍的效果，能够有效的节约时间、节约成本的同时提高效果，是我们应该注意的。

最后我们要注意一个问题，就是不能只顾埋头学习不知抬头看路。这个路是我们个人的人生之路，国家的发展之路，民族的复兴之路。我们在不断学习的同时也要随时掌握自身的情况，针对自身的不足、自身的要求有选择的性学习。不断学习是必须的，但是并不是学习的全部。正所谓，学而不思则罔，思而不学则殆。我们对待学习不仅要脚踏实地，还要仰望星空。

在这里我还要说一下学习与实践的关系，我们不能不断学习而忘记实践。刚才已经讲过了，学习的目的是实践，我们一定要将所学全部付诸于实践，让其发挥应有的效用。与此同时，实践也是一种学习。空谈误国，实干兴邦。我们面对民族复兴的重担，不能空谈，也不能不谈，但更重要的是实践。从实践中来、到实践中去就是我党一直提倡的，也充分显示了学习和实践的辩证关系。

我们都知道，我们的个人成长、社会发展、国家进步、民族复兴都要学习，不仅个人要学习，集体要学习，国家和民族也要学习。学习是我们的前进之路、发展之基、力量之源。我们每一个人要树立终身学习理念，成就学习型个人、创建学习型政党、共建学习型社会。

### 2013年6月28日下午内蒙古公务员面试真题解析

#### 1.谈一谈对社会主义核心价值体系的理解。

参考答案：

社会主义核心价值体系是中国特色社会主义文化的重要组成部分,是全党和全国各族人民共同奋斗的思想基础。社会主义核心价值体系是兴国之魂,决定着中国特色社会主义发展方向。这一思想的提出既弘扬了中华民族的优良传统美德,又顺应了当今时代发展的潮流。

社会主义核心价值体系的主要内容包括马克思主义指导思想、以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神、社会主义荣辱观和中国特色社会主义的共同理想四个方面。其中,马克思主义指导思想是社会主义核心价值体系的灵魂,中国特色社会主义共同理想是社会主义核心价值体系的主体,以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神是社会主义核心价值体系的精髓,社会主义荣辱观是社会主义核心价值体系的基础。这四个方面是相辅相成、相互促进的,是一个统一的整体,共同构成了中华民族的精神基础。

社会主义核心价值体系是中华民族共同奋斗的思想基础,长期以来,这些优秀的民族精神激励着一代又一代中国人奋勇前进,在各行各业都取得了丰硕的成果。在航天领域,实现了几代人的航天梦,神十飞天圆满成功,女航天员王亚平开创了太空授课的崭新一页,中国航天事业的发展又向前迈进了一步。随着导航员起飞手势的指挥下,我国“辽宁号”航母顺利进行了舰载机的训练,这一指挥手势也被网友热捧,被亲切称之为“航母 style”,大家纷纷效仿。中国终于拥有了属于自己的航空母舰。这些都是几代中国人共同奋斗的成果,他们始终坚持爱岗敬业、顽强拼搏的理想信念作为自己的动力。这不仅是在各行业各领域取得了一些丰硕的成果,同时在各行业也涌现出了许许多多的平民英雄,如“现代雷锋”郭明义、最美妈妈吴菊萍、最美教师张丽莉以及最美司机吴斌、守信义的孙氏兄弟等都是这个社会最光辉的代表,他们以自己感人至深的善行义举、无私奉献的大爱精神展示了中华民族昂扬向上的精神风貌,也是中华民族社会道德进步的体现。

因此,我们要在全社会范围内深入开展社会主义核心价值体系学习教育,用社会主义核心价值体系引领社会思潮,形成社会共识。第一,领导干部要以马克思主义为指导思想,推进马克思主义中国化时代化大众化,坚持不懈用中国特色社会主义理论体系武装全党、教育人民,切实推进中国特色社会主义理论体系的深入开展。第二,在全社会范围内要大力弘扬民族精神和时代精神,深入开展爱国主义、集体主义、社会主义教育,丰富人民精神世界,增强人民精神力量,营造良好的社会氛围。第三,作为个人来说,每一个人要自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德和个人的品德,加强自律,提升个人的道德修养水平。只有社会各界共同努力,积极培育和大力践行社会主义核心价值观,才能真正实现中华民族的伟大复兴,通过每个人的努力完美阐释中国梦。

## 2、关于大学投毒案，有人说是教育模式的问题，有人说是个别案件不用担心。谈一谈看法。

参考答案：

复旦大学投毒案还未平息，多年前的清华大学朱令被投毒一事又被人记起，校园投毒一事引起人们的热议。有人认为这是教育模式的问题，但也有人说是个案，不用担心。我认为这两种说法都有一定道理。

从全国范围来看，校园伤害案件毕竟是极少数，投毒案件更是世所罕见，所以这一定是个案，没有必要杞人忧天，我们应该相信我们的校园、相信我们的同学。但是我想说的是，尽管这是极少数、是个案，也必须引起我们足够的重视，也应该引发我们的深思。有校园投毒带来的恐慌，也有向老师、同学举起刀斧引发的忧惧，这一切的一切都在屡屡敲击着我们脆弱的心灵。我们应该看到，这些事件不仅对校园安全环境造成了一定的威胁，也引发了社会各种各样的言论，造成了社会思想不稳定因素的增加，正所谓人言可畏啊！

引发这一系列事件的原因必然有教育模式的问题。长期以来，我们的教育都是重视分数而轻视人的素质的提升，造就了很多不健全的人，也就是思想道德素质缺乏的所谓人才。这些人的存在对社会有一定好处，但也是一个隐患。无才无德是庸人，有才无德是小人，有德无才是贤人，有才无德是圣人。我们要争取做圣人，定能做贤人，千万不要做庸人，更不能做小人，因为小人对社会的破坏力比庸人要大得多。这也告诉我们，我们的教育不是简单的知识灌输，更是对人的培养，而思想道德教育就是其基础中的基础。但是这里面的原因不仅仅是教育模式的问题，社会不良思潮的影响、青少年心理问题等，都是这些事件引发的幕后推手。面对问题，我们不能无动于衷，应该积极行动起来。

首先要加速教育体制改革，深入贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，扎实做好工作，改善教育模式、提升教育水准、提高教育效果，为社会进步、国家建设、民族复兴提供更多高素质人才。其次要加大校园安全工作力度，采取各种手段、从多方面入手保证校园安全。最后要重视师生的心理疏导，及时发现问题，将隐患消灭在萌芽阶段。

我们的未来是美好的，我们的世界是阳光的。我们应该创建安全校园、美好校园、和谐校园，为学生成长提供更好的环境，让校园成为社会的闪光点，让教育的阳光普照大地。